

SUSCRIPCIÓN
 Al trimestre... 1 25 pts.
 Al año... 4 50
PRECIOS CONVENCIONALES
 NÚMERO SUELTO 10 CÉNTIMOS

LA PALANCA

PROPIETARIO DIRECTOR: FRANCISCO DE PAULA BARRERA

SEMANARIO INDEPENDIENTE

Se publica los martes

Toda la correspondencia al Director, Plaza de Prim, número 5.

DE LA SEMANA

En Guadalajara la política en calma. Pasó el día de difuntos en el que medio pueblo fué al Cementerio para dedicar un recuerdo a sus muertos. El Consejo de Guerra celebrado en la Academia despertó el interés que siempre inspira el fallo severo de los Tribunales Militares.

Lo que empezó por imprudencia de un guardia civil y concluyó por un motín popular contra la fuerza armada, va á tener su desenlace muy pronto. Todos piden piedad, clemencia, para esos paisanos que en un momento de arrebató al ver muerto á un honrado campesino que trabajaba y ningún delito cometió, arremetieron contra los guardias que por un azar desgraciado, al disparar sus fusiles hirieron á quien no pensaban herir.

En Madrid, la Asamblea de Médicos Titulares y en Barcelona el Congreso antituberculoso han congregado á muchos médicos que discuten para salvar las vidas de sus semejantes y la vida de su Montepío.

La supresión de los Consumos acordada por el Ayuntamiento de Madrid ha levantado gran revuelo y por las trazas no prosperará.

Huelgas que se suceden y fuerzas dispuestas á salir de los cuarteles al primer aviso.

Las sesiones de las Cortes como todas las que desde hace muchos años se vienen celebrando... mucho ruido y pocas nueces.

En Francia, se constituye el nuevo Ministerio bajo la presidencia de Briand que se encarga también de la cartera de Interior y Cultos. Quedan cinco Ministros del gabinete anterior. Poco más ó menos lo que viene anunciándose en España para muy pronto. Un remiendo que dé largas al Gobierno.

Soledad Villafranca y sus secuaces el famoso autor de la ley del divorcio, Mr. Naquet, Camille Pelletan y otros cuantos masones, intentan un acto para conmemorar á Ferrer y tienen que salir escapados del Salón donde proyectaban entusiasmar á anarquistas que los recibieron á silletazos convencidos de la farsa que vienen representando para vivir tranquilamente á costa de los tontos.

Y en Portugal... nada. ¿Quién se acuerda ya de eso? ¿Miedo á una contrarrevolución?...

Ni pensarlo. Sería preciso que antes hubiese existido la revolución y cada día que pasa se comprueba mejor que allí no la hubo.

En tertulia

¡Donosa equivocación ha sido la de suponer tan rebeldes como los lusitanos y tan amantes de la imitación que habíamos echado á rodar todo; solo por no ser menos que otros de por ahí... A bien que no hay tal zalgarda y solo existen, á mi ver, dormidas en los cerebros menos sosegadillos esas agitaciones, luchas, crisis y turbulencias; porque si la ley prohíbe la demanda belicosa, el desacato de sus augustas predicaciones, todos tenemos derecho de pensar mal y obrar peor, al paño, de socapa; y esto ya es un consuelo... Somos héroes en batalla, cobardes para disponer; y no es meterme en anárquicas predicaciones; antes me haría de buena voluntad cazador ó deportista que es lo que más se lleva. Pero ¿quién puede callar si se nos toma por matachines de engañabobos, revoltosos de mentirillas, parodiantes de otros revoltosos?... Por esta vez ante todas las potencias hemos pasado primeramente por héroes, después por espíritus apocados y siempre como no somos y sí como quieren que seamos. También es fama que estamos por aquí en continuo fandango, vestidos de adefesio, dando á las castañetas cada meneo que nadie se entiende, gastando, en fin, facas así de grandes y perdonen ustedes el modo de señalar. Y no protestamos tampoco con el disfraz que se nos asigna en esa internacional

mascarada: la España de los hidalgos muy celosos de su honor, la tierra árida y noble donde tuvo su asiento el misticismo, la nación caballeresca de muy excelso linaje, solo está representada por una flamenca bailadora muy rebozada en caireles... Pero en estos tiempos en que la nobleza es un pecado ¿quién protesta de tal alegría, si don Alonso de Quijano el Bueno había de despertar aun más mortificación para nosotros?...

¿Qué desencanto ha sido esta falsa revolución de ahora, para las demás naciones, esas que están ojo avizor viendo pelar las barbas del vecino y echan las suyas en remojo, y con tanto roerles en el cuerpo la medrosía, todas las monarquías se les hacen huéspedes y todos los dedos revolucionarios!... Aquí sólo ha habido un embaucador aprovechado que con las alzas y bajas bursátiles supo redondearse, y prendida la mecha no faltaron los regueros de la maledicencia general... ¿Si acabaremos por ser rebeldes á la fuerza como aquel médico famoso de Molière, ya que tanto se habla de nuestra condición de revoltosos?... La historia es que con revolución ó sin ella, después de todo lo que nos vino de Francia cuando fueron un hecho las expulsiones de la tal, quedaban, á mayor abundamiento, los religiosos fugitivos de la reciente república... ¿Y aun rezan teorías de ajedrez que el que entre dos se pone algo comel... Bien mirado, España, siguiendo de esta suerte, no tardará en nutrirse de población extraña: los españoles habremos emigrado á la ventura.

Un poco más aun sobre Portugal; que esto de las repúblicas formadas como por ensalmo, en un abrir y cerrar los ojos, tienen siempre el privilegio, por las sorpresas que nos brindan, de atraer la atención de las otras naciones que, como comadres en acecho, desfacedoras de toda sólida fama y royendo zancajos, gustan del deleite de la murmuración ociosa.

En la nueva república se decreta la abolición del celibato de los clérigos... Con esta ley pueden casarse ante la iglesia los que ya lo estuvieran por detrás; esta es la voz de un maldiciente de cuya lengua os guarde Dios y á mí no me olvide... También por los tiempos de nuestro Arcipreste de Hita y Gonzalo de Berceo eran muy dados los abades á ese linaje de concupiscencias y remangados los manteos, persiguiendo serranas garridas, causando menos perjuicios que la Inquisición.

En segundo lugar se trata de la creación de hornos crematorios, truculenta amenaza para los materialistas que consideran joya de alto precio al cuerpo deleznable. Bien está que se reduzcan los muertos á cenizas, cuando sin ir más lejos muchos vivos fueron allá por la monarquía tan hechos polvo de puro ajetreídos que á poca costa pasaron por tamiz.

¡El gobierno casamentero de la clerecía y tostador de cadáveres! Si muchas naciones, con ó sin monarquía, aceptaran estos al parecer chabacanós acuerdos, recibirían de tanta nueva boda, miriadas de soldados útiles siempre; y de los hornos cinerarios, aparte de una higiénica mejora, la idea de destruir lo que recuerda á la que todo destruye... Somos demasiadamente materialistas; miramos más con los ojos que con el corazón y al ver que desaparecían los osarios, tendríamos el consuelo de creernos inmortales...

Ya hasta los abades en estado de merecer, cantarían lo que el Preste Juan Ruiz:

Como dice Aristóteles, cosa es verdadera: Por dos cosas trabaja el hombre; la primera por haber mantención, la otra cosa era por haber yuntamiento con hembra placentera.

Nadie podría hacer tampoco más lúgubres lamentaciones ante una calavera, como Hamlet, cuando oprimía entre sus manos el rozagante cráneo de Yorick!...

JOSÉ CAMINO.

¡ME RIO YO!...

Mientras se representaba *La Tempestad* la otra noche cayó desde el gallinero un monumental garrote que si me da en la cabeza me deja allí como un poste. Si el compañero Cordavias va al teatro la otra noche (pues fué en su misma butaca en donde cayó el garrote) yo aseguro que no vuelve jamás á ver más funciones:

Don Juan la Cierva pasea por el Rastro los domingos, yo voy por la Castellana y Maura por el Retiro.

Si quieres ver cómo duermen los concejales, te vas, cuando haya alguna función, al teatro principal.

Viven en la misma casa que yo habito dos justos; uno es el padre y otro el hijo. Y cuando alguno les habla les dice, por distinguirlos, si habla con el padre, Justo: si es al pequeño, *Justillo*.

EL CABALLERO DEL CISNE.

RÁPIDA

¡TRISTE VIDA!

Me invitáis á escribir, Director benévolo, y yo no sé escribir para el público; yo no puedo agradar á nadie escribiendo. De mi pluma, humilde y sencilla, jamás ha salido la adulación ni la mentira. Es hoy una pluma ya casi mohosa, arrinconada, inservible, y como siempre, con bilis y con sangre en vez de tinta. Yo soy así, raro, original, escéptico que no creo en nada, ni en la regeneración de los pueblos por estos hombres, ni en la regeneración de los hombres por la idea.

Harto de teorías, fórmulas, discursos, bambolías, charlatanes de plazuela, los jefes no me convencen; las oraciones pasan por la mente faltas de calorías. Mi Dios es Fr. Ejemplo; mi política es la política del bien, sin trampas, sin pasiones, «xenta de egoísmos, una política tan rara, tan extravagante, tan anormal, como el caudillo que la sustenta que soy yo, es decir la austera conciencia, y con un partido tan vasto, tan dilatado, que lo constituye tan solo mi oscura personalidad.

¿Te ríes, caro lector? ¿Traduces en orgullo mis ideas? ¡Pobre y rico á la vez de mí que en el constante bullir del enjambre humano admito á todos y de todos permanezco olvidado! Sí, soy muy rico y muy pobre á la vez; gozo conmigo mismo; con mis pensamientos que juzgo buenos, salvadores, verdaderos, únicos y lloro por dentro, como lloran los hombres, las almas grandes—rompamos una vez la inmodestia—por el desconcierto social, por la ruina de mi patria que es la tierra, sin fronteras, sin diques, sin inaciones, sin pueblos, sin odios de raza, ni de lengua, ni de historia, ni de religión, ni de política, ni de costumbres, ni de progreso, ni... ¿Qué eres como yo; que como yo piensas? Dame tu nombre, raro peregrino. Estoy sediento de hallar un alma viril, entera, fuerte, immaculada, joven aún, encarnada en cuerpo setentón ó en armadura caduca. Une tus fuerzas á las mías, predica prácticamente cual novísimo apóstol de la fraternidad universal y acaba, acaba para siempre si es necesario, agarrado á las columnas del templo-mundo, con esa turba de fariseos que dilapida el dinero

propio y el ajeno, mientras un pobre jornalero, hombre, no bestia, muere de inanición en las calles del Madrid turbulento.

Yo no puedo escribir para el público. Yo no puedo agradar á nadie escribiendo. Ya lo verás.

MOSEN VERDADES.

PRACTICAS DE AEROSTACION MILITAR

Continúan las prácticas que los Ingenieros militares vienen realizando.

El sábado salieron á las nueve de la mañana del Polígono, tripulando el globo *Uranio*, el joven y bizarro Capitán de Ingenieros don Andrés Fernandez Mulero, el Capitán de Artillería Sr. Perogordo y el Teniente Sr. Zorrilla.

Actuaba de piloto el intrépido y experto areonauta Sr. Fernández Mulero que hacia su vigésima quinta ascensión de las que son necesarias para obtener el título de piloto vitalicio.

El objeto del viaje era instruir al Sr. Perogordo y al Sr. Zorrilla que hacían la primera ascensión, en las prácticas de pilotaje.

Seis horas permanecieron en el aire y entre nubes recorrieron 140 kilómetros; teniendo ocasión de admirar el soberbio espectáculo que ofrece la aparición del Halo ó aureola de los aeronautas. Sabido es que debido á la dispersión de los rayos solares refractados en los cristallitos de hielo que flotan en la atmósfera durante el invierno se produce un meteoro luminoso vistosísimo que dá lugar á los *parhelios* ó Soles falsos, y á los *paraselenes* ó Lunas falsas. Pues lo mismo que sobre el Círculo *parhelico* y opuesta al Astro se presenta la imagen de éste, los aeronautas, cuando viajan en las condiciones citadas y en época de frío, suelen ver retratada perfectamente la imagen del Globo y sus tripulantes frente á ellos: Es un fenómeno de espejismo que produce intensa emoción en los que en la marcha del Globo aprecian con todo detalle la marcha de ese otro falso Globo que es vivo reflejo del que ellos tripulan.

A las tres de la tarde y á pesar del fuerte viento que reinaba Fernández Mulero dirigió con singular pericia las operaciones del descenso que realizaron en Monterde, pequeña aldea situada en las inmediaciones del Monasterio de Piedra.

Salieron á recibirlos el Señor Cura y varios vecinos que facilitaron á los aerosteros dos mulas en las que transportaron el Globo hasta el Monasterio donde durmieron. En la mañana del domingo pidieron á Alhama un automóvil pero no disponiendo de ninguno les enviaron un *landau* y un carro, en cuyos vehículos regresaron los simpáticos Ingenieros y transportaron el Globo. Antes de salir del Monasterio—en donde por cierto no les trataron con la consideración que debe merecer á todo buen español, el que con riesgo de su vida y en cumplimiento de un deber presta servicios tan útiles á la Patria, pues que aprovechándose de la ocasión les pusieron una cuenta abusiva—recorrieron aquel delicioso y pintoresco paisaje.

El Sr. Perogordo firmó en el célebre Album del Monasterio, después de poner en esperanto las siguientes frases: A bordo del *Uranio* descendimos hoy en las inmediaciones de este grandioso Monasterio.

Los días 5 y 6 han salido de Madrid los Globos *Valencia* y *Saturno*. Tripulaban el primero el Teniente de Ingenieros Sr. Arrillaga como piloto, el Capitán de Estado Mayor señor Lon y el Teniente Ferrer. El *Valencia*, propiedad del Sr. Kindelán descendió sin novedad en Cuenca.

Del *Saturno* pilotado por Gordejuela y en el que hacían prácticas Serra, el Capitán de Estado Mayor Sr. Baselga y el Comandante de

Artillería Sr. García Oltra, sabemos que descendió en Albacete felizmente.

El lunes salió para Soria la Compañía de Aerostación.

Rumor confirmado.

Hace algún tiempo que circulan insistentes rumores acerca de la actividad que trata de imprimirse en nuestra Patria á la aerostación militar.

No hallando en un principio confirmación á la noticia, nos abstuvimos de comunicarla á nuestros lectores.

Ahora podemos hablar de este asunto con perfecto conocimiento de causa, pues por versión autorizada, sabemos que el ilustrado y experto capitán de Ingenieros Sr. Kindelán ha marchado á París, comisionado por el Gobierno para adquirir tres máquinas voladoras, destinadas á la futura Escuela de aviación militar.

Esta quedará establecida muy pronto. Seguramente figurarán en el cuadro de sus profesores los intrépidos pilotos Sres. Loygorri y Mauvais.

Además, el capitán Kindelán gestionará la adquisición de varios barracones desmontables, que servirán de refugio al dirigible España. Uno se instalará en el campamento de Carabanchel, y los restantes en diferentes puntos estratégicos de la Península.

Creemos que Guadálajara será también favorecida con la implantación de esos adelantos de la ciencia militar, y de ello, si así es, nos felicitamos, porque redundaría en beneficio de esta pobre población.

LITERATURA

La de los sueños locos

Mé ausenté de tu lado una noche, tú me viste, al marcharme, llorar, y me fui con el alma deshecha á una vieja y lejána ciudad. Con los ojos preñados de llanto y al besarme con un loco afán, todo el tiempo que fuese preciso me juraste con gusto esperar. Y pasaron después muchos años. Tú, temiendo no verme tornar, á otro hombre le diste el cariño sin tener de mis penas piedad. Y fui yo quien lloró muchas noches por temor á no verte ya más, quien mandó mil suspiros del alma desde aquella remota ciudad para tí que me estabas labrando mi eterno pesar. Y hoy, al verme pasar por tu calle, te arrepientes... ¡pero es tarde ya!... «Princesita de los sueños locos! dí, ¡por qué no supiste esperar!...»

¡Tal vez sientes las hondas nostalgias del amor que mató tu impiedad! tal vez quieres volverlo á la vida? para luego volverle á matar!... Ni las dichas que pasan retornan ni los ríos se vuelven atrás ni el amor que mataste en mi pecho otra vez á nacer volverá. Yo te quise con toda mi alma como no querré nunca, quizás! pero amarte de nuevo, te juro que así no será... «Princesita de los sueños locos! dí, ¡por qué no supiste esperar!...»

MIGUEL DE CASTRO.

DE SOCIEDAD

La distinguida esposa del afamado doctor D. Juan García, médico de la Academia de Ingenieros, ha dado á luz un robusto niño. Que sea enhorabuena.

Hace días que se encuentra enferma la señora madre política de nuestro estimado amigo el culto catedrático auxiliar de este Instituto, D. Francisco Aguilera. Celebraremos que se restablezca pronto.

En Madrid ha dado á luz con felicidad una niña la esposa de D. Juan Aguilera, hijo del jefe de Obras públicas de esta provincia. Con este motivo ha salido para la Corte parte de la familia que aquí reside. Por el feliz natalicio les felicitamos.

En Madrid ha dado á luz con felicidad una niña la esposa de D. Juan Aguilera, hijo del jefe de Obras públicas de esta provincia. Con este motivo ha salido para la Corte parte de la familia que aquí reside. Por el feliz natalicio les felicitamos.

lenzuel, y el joven doctor en Medicina D. Luis Lamba.

Pasados días ingresó en el convento de Religiosas Carmelitas Descalzas de esta capital, la señorita Emilia Doral, quien hasta hace poco tiempo residió en Guadálajara. Vino con dicho objeto desde Oviedo, en cuya ospital vivía con su hermana Doña Eloina.

La deseamos muchas felicidades en su nueva vida de recogimiento y meditación.

Se habla de un próximo enlace entre una señorita aquí residente hija de un militar muy conocido, jefe de una Dependencia, y un distinguido joven perteneciente á una familia que vive en población cercana á la nuestra.

Varios jóvenes, socios del Casino, trataban estos días de pedir á la Junta, se celebrase un baile la tarde del sábado.

De Madrid ha regresado ayer la señora viuda de Insaurri.

Varias notabilísimas profesoras de piano, pertenecientes á la buena sociedad, piensan organizar un concierto en la morada de una de ellas que de llevarse á cabo, resultará, seguramente, una fiesta selecta.

Ha llegado de Victoria el joven teniente de Infantería D. Luis Molin, quien ha sido destinado á Leganés.

Hace varios días está indispueta la señorita Matilde de la Iglesia, una cuando por fortuna es de poca importancia. Celebraremos verla pronto bien por completo.

De alguna gravedad está enferma la niña Carmencita Vicenti, hija de nuestro amigo Don Antonio. Deseamos que la enfermita se cure en breve.

El domingo regresó, desde Iruya, á Madrid la señora Vda. de Ortiz de Vilajos con sus hijas Carmen y María Luisa.

Ha trasladado su residencia á Cádiz con su familia, el Capitán de Navío D. Augusto Miranda.

De Burgos recibimos noticias de los señores de Domenech de encontrarse enfermo de gravedad su hermano político don Juan Hidaigo, magistrado de aquella Audiencia. Por esta causa ha salido precipitadamente para dicho punto nuestro buen amigo D. Francisco Díaz Domenech.

Mucho celebraremos encontre á su hermano mejorado.

En breve trasladará su residencia á Segovia el capitán de Ingenieros D. Pedro Soler de Cornellá.

Se encuentra en esta capital la esposa del Coronel de Infantería D. Joaquín Aguila, hija de D. Félix de Hita.

El día 12, sábado, será el santo de la Condesa de la Vega del Pozo, dama protectora de la clase menesterosa.

A las infinitas felicitaciones que recibirá, una la muy sincera que nosotros le enviamos.

Ha llegado con su hija Pepita, de Victoria á pasar una temporada, nuestro paisano el Sr. Sigüenza.

El domingo y en la parroquia de San Nicolás el Real, se celebró el enlace matrimonial de la Srta. Antonia Viejo, con el primer teniente de Ingenieros D. Ramón Corrales, siendo apadrinados por la madre de la contrayente y el padre del novio.

La novia lucía un elegante traje blanco y el novio el honroso uniforme del cuerpo.

La concurrencia fué muy distinguida, siendo obsequiados los invitados con un espléndido lunch en el Casino.

Les deseamos mil venturas en su nuevo estado.

El domingo regresaron á Madrid, los señores de Alvirá (D. Clemente), que han pasado unos días con sus padres.

Se encuentra enferma en Madrid, una hermana del abogado del Estado, de esta Delegación de Hacienda D. Fernando del Río.

Deseamos á la paciente un pronto alivio.

Ha regresado de Madrid, la señora Viuda de Dans.

La señorita Rosario Gómara, está pasando una temporada con sus hermanos los señores de Gorcia del Campo.

El domingo último pasaron el día en esta población, el sabio catedrático de la Universidad Central y Consejero de Instrucción Pública don José de Castro Palido, y su hija la distinguida é ilustrada profesora de la Normal Central señorita Cistilde de Castro, expresora de esta Escuela Normal.

La Duquesa de Pastrana, hija del Ilustre Presidente del Congreso Sr. Conde de Romanones, ha dado á luz con toda felicidad una hermosa niña.

El Diputado á Cortes por Guadálajara, está recibiendo muchas felicitaciones por el natalicio de su primer nieto.

El bautizo se celebró ayer en la iglesia parroquial de Chamberí.

La recién nacida, fué apadrinada por sus abuelos, la Condesa de Romanones y el marqués de Corvera, imponiéndosele los nombres de Catalina Isabel.

A la ceremonia, que se celebró en familia, asistieron entre otros el Presidente del Congreso, Conde de Romanones, padre de la Duquesa de Pastrana; los marqueses de Alonso Martínez, los duques de Tovar y los de las Torres, los condes de Cabra y los señores de Jover.

El día 15 es el santo de nuestro respetable amigo D. Eugenio de la Iglesia, por cuyo motivo muy sinceramente le felicitamos.

SECCIÓN OFICIAL

Instrucción pública.

En la distribución hecha por el Ministerio de cantidades para adquisición de material científico y pedagógico, han correspondido 500 pesetas á la Escuela Normal de Maestras de Guadálajara.

La Junta provincial de Instrucción pública

ha nombrado, carácter interino, los siguientes maestros y maestras.

- De Budia á D. Angel Saiz. De Sacedón á D. Máximo León. De La Yunta á D. Gregorio Canani. De Loranca de Tajuña á doña Crescencia Lazcano. De Budia á doña Dolores Ferrero. De Santamera á D. Máximo Parra. De Torrevaldealmendras á doña Josefa Martín.

- De Chillarón del Rey á D. Andrés Careia De Canales de Molina á D. Angel Vázquez. De El Olivar á doña Esperanza Bueno; y De Adeaueva de Guadálajara á D. Antonio Hernández.

Se ha desestimado por el Ministerio la petición del maestro de la escuela mixta incompleta de Retiendas, en la que solicitaba se le autorizase para desempeñar el cargo de Secretario del Ayuntamiento de dicho pueblo.

Para solicitar subvención del estado, se ha presentado en el Ministerio de Instrucción pública un proyecto firmado por el Arquitecto D. B. Ramón Cura, con destino á escuelas para niños y niñas en la Villa de Sacedón y cuyo presupuesto asciende á la cantidad de 78.565 pesetas 40 céntimos.

Justicia.

Han sido nombrados Registradores de la propiedad de Cifuentes y Sacedón, D. Daniel Estellez y D. Mariano López, respectivamente.

...Y DA ESPLENDOR

CAUSERIE

De Francia no nos vienen solamente las modas con su correspondiente mal gusto, ni la afición á las huelgas obreras con toda suerte de desmanes, destajos, rebeldías y chochorroturas en el material; ni la afición á los divorcios; ni los crímenes á la alta fantasía con su traidor de melodrama; su honrada víctima y sus truculentas y espeluznantes aventuras... Sobre todas estas importaciones la que más en boga está hoy día es el deporte de admitir palabras de la lengua francesa (que es la lengua que más se mueve, dicho sea de paso) y que así se filtra por la menor resquebrajadura, tal que si fuera una burbuja de gas. El último envío, «causerie» ha hecho grande furor: trae el sello del Bois y de Longchamps, igual que si fuera la última creación del penúltimo modisto. Es lo bastante para que los rutinarios, forradizos y baldragas gramaticales de afilende la frontera, hayan recibido la palabreja intrusa con singular alborozo. Ahora que en la Comedia han comenzado las conferencias teatrales, al estilo francés, con sus amenas inclusiones de escenas y versos y musiquito á ratos (qué bien suena á los galicisus, ebenes y chirles eso de «causerie» que tan grato sabor deja de extranjero!

Y digo yo: ¿no hay traducción posible en nuestro idioma, caso de no querer aceptar velada, conferencia ó reunión?... Si «causer» es platicar con algunos de tal ó cual asunto, pienso que bien podía decirse en vez de «causerie» algo que significase su sentido familiar. Precisamente no he encontrado más que estos vocablos en nuestro léxico asaz mezquino para sus maldicientes:

Parla, charla, cháchara, plática, conversación, parlería, parlatorio, y otras variantes ¡Ya hay donde elegir!

Despincen á su gusto los amantes del más noble purismo... Podemos comer, vestir, pensar al estilo francés; pero hablar español: con palabras francesas pasa ya de la raya. ¿Verdad, señores míos?

TRIBUNALES

Consejo de guerra

El día 3 se celebró en la Academia de Ingenieros Consejo de Guerra ordinario y de plaza, bajo la presidencia del señor teniente coronel D. José Baldrich, para ver y fallar la causa instruida contra los Guardias civiles de esta comandancia Jesús Lumera Izquierdo y Manuel Sánchez Martín, por delito de homicidio y contra los paisanos D. Emilio Hermosilla Martínez, José Martínez Gil, Jorge Chornique Martínez, José González Lasarte, Benito Astudillo Abarca, Francisco Tomico Astudillo, Casimiro Pardo Ibarra, Elías Coza Galán y Marmerto Flores Martínez, por delito de insulto á fuerza armada.

Concurrió al mismo como asesor el teniente auditor de segunda D. Antonio Díaz Távora.

Actuó de Fiscal el ilustrado comandante D. Fermín Sujo y defendieron á los sumariados los Srs. Cubilo, Birceló, Martínez Valverde, Moreno Sarrals, Campana, Fernández Mulero y García Antúnez.

Constituido el Tribunal en una de las clases de la planta baja de la Academia, á las doce empezó el acto con la lectura del apuntamiento por el Juez Instructor. Después de oídos los testigos, el Fiscal acusó á los guardias Sánchez y Lumera, como autores de un homicidio por imprudencia temeraria y solicitó para ellos la pena de cuatro años de prisión y la de diez y seis años de presidio para Jorge Chornique y José Martínez; doce años para Emilio Hermosilla, Benito Astudillo y Francisco Tomico; nueve años para Casimiro Pardo y Manuel Flores, y seis años para los restantes procesados. Las defensas en sus brillantes informes leídos abogaron por la absolución de sus patrocinados. Todos los defensores rivalizaron en el esfuerzo que con hábiles y razonadísimos argumentos hicieron por salvar á sus defendidos.

Cerca de las siete de la tarde terminó el Consejo al que concurrió numeroso público, muchos periodistas y personas interesadas en el asunto como el Diputado á Cortes por Pastrana Sr. Brocas, que demostraba gran ansiedad por ver el desarrollo del juicio.

El Tribunal asesorado por el auditor señor Díaz Távora dictó la sentencia que fué remitida al Capitán general de la Región para su aprobación.

En la Audiencia.

Ya se ha dictado sentencia en la causa de que dábamos cuenta en nuestro número anterior, absolviendo al procesado Teodoro Abad, con toda clase de pronunciamientos favorables y de acuerdo con lo solicitado en el acto de la vista por el letrado defensor, D. Francisco de P. Barrera.

TEATRO

El domingo pasado actuó en nuestro Teatro Principal, una muy aceptable Compañía de Zarzuela.

Los aficionados á la música pudieron oír esas dos joyas que el inmortal Chapí dejó como muestras de su genio artístico: «La Zarzuela» y «La tempestad».

Para el próximo domingo es fácil que vuelva la misma Compañía con repertorio variado y suponemos que la Empresa tendrá dos llenos en las funciones de tarde y noche, pues los artistas que cantaron el domingo, merecen ser oídos por su buena escuela y acertado conjunto.

Ya va siendo hora de que empiecen las alabanzas para los empresarios que no solo cumplen el contrato sino que procuran, venciendo las innumerables dificultades con que se lucha en los teatros de provincias, dar variedad al espectáculo.

Para el día 19 probablemente se representará por el cuadro artístico del New Club las preciosas comedias de Benavente «El nido ageno» (tres actos) y «El marido de la Telez» (un acto).

Se estrenará una decoración del Sr. Guerrero.

A vuela pluma

Misión elevada de la Prensa es alentar á los administradores del pueblo, á que tomen iniciativas que de provecho sirvan, y de alabanzas sean revestidas.

Bien comprende el pequeño cronista que las pasioncillas arraigan muy mucho; y contra el que escribe se dicen diatribas sin cuento, que poco importan si el que leyere se compeñetra con él. A esto debe tender el periodista con sus escritos: á mi no me abrumen cargos de conciencia si sobrepongo los intereses generales á los particularismos y privados de tal cual señor bien querido en engrandecimientos pro domo sua. Y echando al diablo celillos, y olvidando los malos consejos de ciertos ciudadanos, proseguiremos nuestra labor que á honra tenemos en preferir... y á cada cual lo suyo.

No es hoy, precisamente, mi asunto, asunto que traiga consigo intranquilidades. Mi asunto no es ninguno y lo es todo. Toma fuerza y vigor con no ser exclusivo: Hablaré de varias cosas... pero muy deprisa, todo, al vuelo, todo, al vuelo...

Yo recuerdo, si la memoria no me es infiel, que aquí se habló, en tiempos no lejanos, de hacer fachada nueva en el austero palacio de los Duques del Infantado... Creo haber oído que un proyecto existía... y en parangón respecto á estilo, con esa soberbia y principal fachada de piedra, joya de la arquitectura antigua. Las obras en el interior del palacio siguen su curso bajo la dirección de un hombre de talento, emprendedor... Yo se algo de sus prodigios: conozco algún alarde atrevido que dió feliz resultado y que los inteligentes pregonan para bien de quien lo llevó á cabo... Pero nada he oído de hacer fachada que dé al traste con esos diseminados y feos huecos que allí existen para escarnio de la estética y censura de propios y extraños. En cierta ocasión—hace tiempo—el capitán Maldonado, ingeniero inteligente, director de esas obras, que no halla fatiga en el trabajo, recuerdo que decía: yo tengo mi proyecto de fachada, yo la haría con gusto... ¡Si tuviese dinero! Y ahora se me ocurre á mí preguntar, parodiando al estupendo

tío Cayetano de Las de Caim. ¿Se cuenta con dinero para llevar adelante esa obra?

¿Eh? ¿Que tal?

¿No? Pues á buscarlo.

¿No dá grima ver que un magnífico edificio parece por un lado un caserón viejo y horrible? Pues evitemos tan mal parecer.

¿Incumbe al Alcalde?

Pues que lo haga el Alcalde.

Y á otra cosa. Una vaga idea acude á mi memoria sobre no se qué pretil ó muro de contención del Paseo de la Concordia, en el lado de la carretera...

Ello se gestionó; hubo, si mal no recuerdo, promesas de hacerlo; la Dirección general de Obras públicas ordenó informase la Jefatura de aquí... ¿Que pasó? ¿Como está ese asunto? ¿Es culpa de los de acá la tardanza? Hágase luz.

Y á propósito de carreteras.

¿Que hay de aquel célebre proyecto de adoquinar la carretera, en la parte de Travesía de la población? Tampoco estaría mal un movimiento en tal sentido.

Aquí todo se reduce á hablar mucho y las palabras, como el humo, se las lleva el viento. Llegá el momento de poner en práctica las ideas, y nos estancamos por una eternidad.

Ya se yo lo mucho que cuesta conseguir todo lo expuesto, y algo que en el tintero queda, muy necesario también.

Pero hay que salir de ese marasmo que nos rodea y nos domina; hay, por lo menos, que dar ejemplos de voluntad firme y decidida, no apocándose si las cosas cuestan y hay que ponerse la cara colorada. Buenas palabras no faltan.

La vida es así: llena de engaños y pequeneces, cubiertos con la carátula de la adulación ó la promesa.

¿Pero vamos á desmayar por tan poco?

Una vez ú otra será el triunfo, y por bien empleados, entonces, los malos ratos que antecedén á esos éxitos... Sigamos la máxima de que muchos amenes llegan al Cielo.

BOHEMIO.

GACETILLAS

Regreso.—Días pasados tuvimos el gusto de saludar en ésta, al joven Notario de Pastrana señor Fresnoeda, que vuelve al punto de su destino acompañado de su preciosa hija, después de una cierta estancia en Murcia.

Toma de posesión.—Ha llegado á Melilla y tomado posesión de su destino en el Hospital Docker, el médico militar D. Cándido Herrero.

Para Canarias.—En la segunda quincena de este mes saldrá para Canarias, el joven capitán de Estado Mayor D. Juan Gautier, nuestro particular y querido amigo, al que deseamos todas las prosperidades que por su caballerosidad merece en el nuevo destino.

Para el mismo punto saldrá en breve el comandante de Ingenieros Sr. Sajo, y para Melilla el capitán Sr. Fernández Mulero (D. Andrés).

Asamblea.—Para asistir á la Asamblea de médicos titulares que se ha reunido en Madrid, salió el viernes pasado de esta capital, el Presidente de este Casino y reputado Dr. D. Joaquín García Plaza.

La Poesía en Madrid.—La semana pasada ha sido para los literatos madrileños una gran semana.

En el Teatro de la Comedia se inauguraron el miércoles las conferencias que ha organizado el notable periodista Gabriel España. Jacinto Benavente escribió un hermoso prólogo que leyó en el escenario y acto seguido Cristóbal de Castro, leyó un trabajo, sobre el Teatro Español en el que ateniéndose al símbolo amoroso del personaje legendario y con el título de Las novias de don Juan, examinó la concepción que de la mujer tuvieron los clásicos, los románticos y el moderno escepticismo.

El ser hermano el conferenciante de nuestro compañero de redacción Miguel de Castro, no ha de privarnos de decir en aras de la verdad que todo el Madrid literario que se congregó esa tarde en la Comedia ovacionó al genial poeta y culto periodista que se ha hecho en pocos años un nombre que para sí quisieran muchos de los que se llaman escritores.

Y el viernes, en el salón de actos del Ateneo de Madrid, se celebró presidida por S. A. R. la Infanta D.ª Paz el Congreso de la Poesía, sesión en la que tomaron parte Miguel del Val, los hermanos Quintero, Francisco Villaseca, Manuel Machado, Enrique de Mesa, Blanca de los Ríos, Sofía Casanova y la propia Infanta que trató de La Poesía del Hogar, con la maestría que tiene acreditada en todos sus escritos.

Venta.—Se vendió la casa número 3, de la calle de Aibarfáñez de Miayá, que ocupaba el cuartel de la Guardia civil.

Para tratar dirigirse á D. Antonio Medranda, Amparo, 29, Guadalajara, ó á D. Cayetano Ramiro, en Mondéjar.

Esta casa tiene medio real de agua en propiedad.

Nombramientos.—Han sido nombrados Agentes auxiliares de la Recaudación de Contribuciones de la zona de Cifuentes D. Esteban Ramos y D. Nicasio de San Ildefonso.

Vacantes.—Están vacantes la Secretaría del Ayuntamiento de Alique dotada con 400 pesetas anuales, y las plazas de médicos titulares de Alócén, Torremocha del Pinar, Atanzón y Cobeta.

Salvajada.—Antes de anoche, mientras se representaba La tempestad, se le cayó á un sujeto de los que estaban en gallinero, un garrote con regato de hierro que vino á dar en una butaca contigua á la que ocupaba nuestro compañero Miguel de Castro, quien afortunadamente, no sufrió daño alguno.

El gobernador que se hallaba en su palco, se incautó del bastón. Aplaudimos la actitud del se-

ñor Baranda, pues si se multa ó se castiga tamaña imprudencia, se evitará que cualquier noche tengamos que lamentar alguna desgracia.

Reformas en el Casino.—Hemos oído que la Junta piensa llevar adelante su proyecto de construir el salón de fiestas, tan necesario en la cuita sociedad. Mucho celebráramos que de ser así resultase cierto, como por ahí se asegura fuera encargado del proyecto el joven arquitecto tan conocido en Guadalajara D. Eduardo Lagarde, pues concordes son su gusto y su talento.

Montepío de Médicos.—La Comisión liquidadora de los fondos del Montepío de Médicos titulares ha quedado constituida. Para Castilla la Nueva, Segovia y Avila, han sido nombrados don Antonio Jiménez Verdugo, Médico de Yanquera y D. Manuel Martínez Saldará.

Sr. Gobernador.—En Humanes se venía criticando las reses en el Matadero de la vida, pero en el presente mes se ha cambiado de norma y los expendedores matan en sus casas las reses que luego venden.

¿No puede evitarse con la Higiene y para cumplimiento de las Ordenanzas?

Agua de Colonia para el Tocador

N. P. U.

2 pesetas botella de litro

Antonio San Bernardino.—Mayor Alta 13 y 14

En Sigüenza.—Para ocuparse de asuntos profesionales estuvo dos días en Sigüenza la semana pasada el Presidente de esta Cámara oficial de Industria y Comercio D. José Sanz López.

Enfermos.—Nuestro querido amigo y compañero de redacción Peco Vía sigue retenido en cama por un ataque de gripe.

El Presidente de la Diputación, aunque mejorado de enfriamiento que sufre, no sale todavía á la calle.

Que se restablezca por completo deseamos.

Viajeros.—D. Minnel Brocas pasó el jueves último unas horas en esta población, donde le interesaba saber el resultado del Consejo de Guerra del que damos cuenta en la Sección de Tribunales.

—El Alcalde de Fuentesencina nuestro particular y estimado amigo D. Domingo Ayala, ha pasado el día de hoy en Guadalajara.

Ausentes.—En Madrid han pasado unos días los Sres. de Lamparero para atender al nuevo negocio de que son copropietarios.

Delegación de Hacienda.—Tenemos noticia de que la Delegación de Hacienda de esta provincia piensa instruir expediente de defraudación á todos los propietarios de fincas urbanas, que no han presentado hasta la fecha la declaración correspondiente al aumento de renta que tienen sus casas por la subida del precio de alquileres llevada á efecto hace meses.

Regreso.—De Valencia ha regresado el inteligente y digno jefe de esta Cárcel Correccional D. Agustín Barco.

Nombramiento.—Ha sido nombrado Oficial cuarte de esta Tesorería de Hacienda D. Eugenio San Pedro, que desempeñaba igual cargo en la Intervención de Toledo.

Nombramiento.—El joven e ilustrado primer teniente de Ingenieros D. Tomás Arditi Rey, ha sido nombrado Ayudante de Profesor de esta Academia.

Función.—El Sábado próximo tendrá lugar una solemne función de Iglesia en la Capilla de Villaflores por celebrar ese día su Santo la señora Condesa de la Vega del Pezo, la que repartirá limosnas á todos los pobres que acudan á la fiesta.

¿Se puede vivir?—El «Ventorro del Monte Alcarria» fué asaltado la pasada semana.

El día 30 fué robado el Sindicato Cooperativa de La Yunta.

El Médico de Abandiego D. Pedro García Villamil ha sido robado. Los cacos se llevaron 1.300 pesetas en billetes, 465 en plata, varios alhajas y un revólver.

A la vecina de Hiedelaencina Francisca de Saz Heras le sustraen 300 pesetas, un reloj, sábanas, calcenillos y cuanto encontraron á mano unos prójimos á quienes albergó en su casa.

En el Monte Solana, de la demarcación de Trillo, y en el confin de la zona de Sacedón con la de Cifuentes, seis hombres armados siembran el terror y el espanto entre el vecindario que no da un momento de tranquilidad.

¿Pero esto es la Alcarria?

¿Pues de seguir así vá á ser mejor marcharse á Sierra Morena.

De Molina.—Han regresado nuestro Alcalde Sr. Fluiter y el Regidor Sr. Pedromingo; el General López Ochoa, Teniente Coronel de Ingenieros Sr. Gimeno; Vicepresidente de la Diputación provincial Sr. Casas, y el Diputado Sr. Villanueva, después de asistir á las fiestas del Centenario en que han sido todos muy agasajados. Han pronunciado varios discursos los Sres. Casas, Fluiter y Villanueva.

Gran saldo de Pianos.—En condiciones excepcionales vende y alquila á plazos mensuales con opción á la propiedad una partida de pianos garantizados en la Casa Rodríguez, de Madrid. (Véase el anuncio de 4.ª plana).

Circular interesante.—El Gobernador civil ha dispuesto que en toda la provincia se despidan los duenos de los entierros en las afueras de la población y no en los Cementerios, con objeto de evitar la aglomeración de público en sitios que por higiene deben visitarse poco.

En Guadalajara se ha fijado como sitio para despedirse el duelo, San Antonio.

Círculo Católico.—El próximo Domingo á las seis de su tarde disertará el socio D. José Lacambra, distinguido abogado, sobre el tema «La Iglesia y el Estado».

Fallecimiento.—Victima de traidera enfermedad ha dejado de existir hoy el jóven D. Fernando Criado, hijo de D. Julián Criado, antiguo dueño de la Confitería «La Rosa». Reciba su familia nuestro sentido pésame.

El suceso de ayer

La casa del capellán de las Bernardas asaltada.

En la casa del capellán del Convento de las Bernardas, se desarrolló ayer un suceso que por lo inaudito merece ser publicado con todos los detalles que dentro del misterio de que está rodeado el hecho, hemos podido averiguar.

Parece ser, que ayer á las once se presentó en el domicilio de D. Francisco Sampedo, que tal es el nombre del capellán de las Bernardas, un jóven que representaba tener unos 18 años, decentemente vestido, con traje de americana oscura, sombrero flexible, de estatura regular, moreno y más bien delgado, el que dijo llamarse Esteban Hernández y solicitó hablar reservadamente con el señor cura, al que consiguió ver diciéndole que era alumno de este Instituto, que vivía en la calle Mayor Alta y que su padre era viajante de Comercio.

Expuso al capellán con gran acopio de detalles que su madre había fallecido hacia tres meses y que por la constante ausencia de su padre se encontraba sin consuelo de nadie por lo que acudía allí para ver si era tan amable el capellán que le permitía frecuentar aquella Santa Casa, en la que su ánimo se expandía con los consuelos de la Religión.

Interesó el relato al venerable anciano que oía al desconocido confortándole con sanos consejos y prometiéndole darle las lecciones de Física que aquél decía necesitaba y podían servir de pretexto para que no se interrumpiera el trato que tan de improviso estableció el jóven con el señor cura.

A las siete de la tarde volvió de nuevo á la casa del capellán el finjado alumno del Instituto y reanudó sus lamentaciones, sacando de un bolsillo un frasco de cognac que llevaba; pidió un vaso con agua en el que vertió parte del licor instando al sacerdote para que bebiera como al fin lo hizo, complaciendo al que momentos después le decía que para concretar, lo que él buscaba allí, era dinero y cojeado del cuello al anciano le tiró al suelo dándole golpes y produciéndole una contusión en el parietal izquierdo.

Quiso defenderse con un bastón el pobre sacerdote quien gritó pidiendo auxilio, mientras que el desconocido repetía los golpes é intentaba taponar la boca y acudió la sirvienta de la casa Marcelina las Heras, que á grandes voces llamaba en su ayuda al sacristán de las monjas D. José Moya, que no pudo acudir por no estar en su casa.

Aprovechándose de la confusión se fugó el jóven y repuesto del susto el Capellán, acudió á denunciar el hecho á la Inspección de Vigilancia que instruyó el oportuno atestado que hoy pasa al Juzgado, y del que resulta que en una casa de encinico de la calle de las Calles nuevas, se presentó ayer á las diez de la mañana, un individuo cuyas señas coinciden con las del que estuvo en las Bernardas, preguntando por la dueña á quien no pudo ver, y recabando de una de las pupilas le dejase entrar á la cocina para cocer unas hierbas que llevaba en vueltas en un número de El País. En la Posada del Amparo, núm. 15, consiguió su objeto, pues de las diligencias practicadas resulta que de un periódico sacó adormideras que pidió por favor le cocieran, echando en un frasco aplanado el cocimiento.

A estas horas no ha sido capturado el misterioso personaje.

Por no retrasar la salida de este número, no damos más detalles, pero sí consignamos nuestra más enérgica protesta contra el atentado realizado en la persona de un anciano virtuoso digno de todos respetos.

NECROLOGIA

Don Amalio Lorenz Seco

En su casa de Belmonte (Cuenca), ha fallecido el Subinspector de Sanidad, Teniente Coronel de la Armada, D. Amalio Lorenz Seco, tío carnal de D.ª Remedios de Medrano Lorenz, esposa del Director de este periódico, el que conocía desde muy niño al que hoy llora, no como pariente político, pues le profesaba un entrañable cariño.

Los Sres. de Barrera han sufrido una dolorosísima impresión al recibir la noticia de la muerte del que en vida fué caballero perfecto, médico esclavo del deber profesional y pundonoroso militar, que puso por encima de todos sus afectos el que profesaba á la madre Patria.

Poco antes de obtener el Título de Licenciado en Medicina y Cirujía, y cuando estalló la guerra de Africa se alistó como voluntario en las filas de nuestro Ejército y como Sanitario prestó excelentes servicios, siempre con riesgo de su vida.

El General Prim, que durante la campaña le hizo en varias ocasiones retirarse de la línea de fuego diciéndole que no era ese el puesto de los sanitarios, le profesó luego singular afecto.

Ingresó después en el Cuerpo de Sanidad de la Armada y tomó parte activa en varias campañas, que le valieron muchas Cruces y Condecoraciones.

En sus últimos años desempeñó en el Ministerio de Marina importantes cargos, y antes de ser jefe del Hospital de Manila y jefe de Sanidad del Apostadero de La Habana.

Su reputación como Médico le hizo figurar

á la cabeza del proto-medicato de Manila en donde la visita particular que hacia á su numerosa clientela quebrantó ya su salud.

Descanse en paz el ilustre patriota y reciban, su viuda D.ª Dolores Prado y demás familia, la expresión del sincero pesar que esta redacción experimenta hoy por el duelo de los Sres. de Barrera.

Don Ramón Serrano

El domingo seis de los corrientes falleció en Durón, el Diputado provincial por Brihuega-Cifuentes D. Ramón Serrano.

El finado que militó siempre en las filas del partido conservador de esta provincia, llevaba veinte años de Diputado.

Descanse en paz y reciba su familia el testimonio de nuestro sentimiento.

EN EL CÍRCULO CATOLICO

El domingo 6 del actual, se celebró en el Círculo Católico la segunda conferencia familiar, de las organizadas por este cuartísimo Centro. El disertante fué D. Rufino Caraballo, párroco de Santa María, el cual, con fluida y exquisita palabra deleitó por tres cuartos de hora á los concurrentes discutiendo sobre el Progreso.

Lo que esta palabra significa, el ansia que el hombre siente por su perfectibilidad en el orden intelectual y en el moral, y como puede lograr esos anhelos colectiva é individualmente, todo fué magistralmente desarrollado por el conferenciante, probando como la mayor pureza y la más acendrada fe religiosas no son obstáculo al desenvolvimiento del progreso, según la historia demuestra.

Dignas de toda alabanza son estas conversaciones de carácter científico, organizadas por el Círculo Católico, las cuales cada día se ven más concurridas y son cada vez más estimadas.

La del próximo domingo, 13, esta á cargo del Sr. Lacambra, quien hablará de la Iglesia y del Estado y en el día 20 el Sr. Archilla, disertará sobre el tema «Acción de las fuerzas á distancia». Hora, las seis de la tarde.

Reclamaciones y denuncias

Señor Alcalde

Aunque nada de cuanto hemos denunciado se ha corregido ni intentado corregir hasta la fecha, suponemos que las muchas ocupaciones de V. E. serán la causa de que oiga ese Ayuntamiento de su digna Presidencia, nuestras Reclamaciones como quien oye llorar: y seguros de que en bien del pueblo pedimos y de que V. E. por amor al pueblo, nos atenderá alguna vez, reiteramos hoy cuanto llevamos denunciado y añadimos á la colección dos nuevas notas.

Los Urinarios de la Plaza de González Hierro y de la de San Esteban, deben desaparecer de los sitios en que se encuentran si no se hace alguna obra que los ponga en condiciones de que puedan los vecinos asomarse á los balcones. Hoy no lo hacen por resultar inmoral ver esos artefactos que no tienen nada que impedir á los que hacen uso de ellos.

Hace tiempo que se llamó la atención de nuestras autoridades, sobre la inclinación marcada que se observa en el frontón de la Iglesia de San Nicolás, que si se desploma un día puede causar muchas víctimas.

¿Se ha hecho algún reconocimiento pericial? ¿Puede hacerse?

El Ayuntamiento no ha aceptado el aumento del arbitrio sobre la obra construida y materiales labrados que se construyan fuera de la capital y que habia propuesto la Sociedad de Maestros del Ramo de Construcción.

¿No le parece al Ayuntamiento que merecen igual consideración estos industriales que los que el año pasado fueron atendidos al confeccionarse los Presupuestos? Al fin y al cabo, la petición deseada era de seis industrias diferentes y la atendida el año anterior solo interesaba á una determinada.

EL ILMO. SEÑOR DON AMALIO LORENZ SECO

Subinspector de Sanidad de la Armada

FALLECIÓ EN BELMONTE (CUENCA)

EL DIA 3 DE NOVIEMBRE DE 1910

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su viuda, D.ª Dolores Prado; hermanas, D.ª Dolores, D.ª Ana, D.ª Justina, D.ª Josefa, D.ª Paz y D.ª Carmen; sobrinos; sobrinos políticos y demás parientes:

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios nuestro Señor.

Imprenta.—Marlaca 1.—Guadalajara

SOLUCIÓN BENEDICTO DE GLICERO-FOSFATO DE CAL CON CREOSOTAL

Preparación la más racional para la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, enfermedades consuntivas, inapetencia, neurastenia, enfermedades mentales, caries, raquitismo, escrofulismo, etc.—Frasco 2'50 pesetas. DEPOSITO: Farmacia del Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, en Madrid.—Guadalajara D. Félix G. Herreros; en Sigüenza, farmacia de D. Santos Cardenal.

FABRICA DE PIANOS Y HARMONIUMS
RICARDO RODRIGUEZ
MADRID

DEPÓSITO: Ventura de la Vega, 3.
TALLERES: Dr. Fourquet, 5 y 7.

Al contado y á plazos.

Garantizado todo defecto de construcción.

Representante en Guadalajara

D. BALBINO BLASCO.—MAYOR ALTA 16

CARPINTERIA

DE
Antonio Casado Arenas

MAYOR ALTA, 17

JUNTO A LA IGLESIA DE SAN NICOLAS
Casa fundada en 1860

Se construye toda clase de obra de carpintería.

Se venden puertas, ventanas, huecos de balcón, vidrieras y postigos.

— PRECIOS ECONÓMICOS —

Se construyen herramientas para panaderos.

Calle Mayor Alta, 17.—GUADALAJARA

Nadie vende con un 25 por 100 más barato que el

ALMACEN DE CALZADOS DE BARCELONA

Grandes existencias y grandes novedades para todas las temporadas

Todo más barato que en las fábricas. Mercadería, bisutería, quincalla, perfumería, juguetería, depósito de corsets, paraguas, sombrillas y especialidad en confecciones para niños y equipos para cristianar.

Todo con un 25 por 100 de rebaja y sólo

LA CASA DE

Antonio San Bernardino

MAYOR ALTA, 12 y 14.—GUADALAJARA

RELOJERIA

DE
Julio Ramirez Serrano

MAYOR ALTA 15 (frente al Teatro)

GUADALAJARA

Gran surtido de relojes de todas clases y de las mejores fábricas, garantizando su buena marcha.

Se hace toda clase de composuras en relojería y maquinaria de precisión.

Se compra oro y plata.

Córtese este «Boletín» y remítase bajo sobre abierto y franquicio con solo un sello de 1/4 de céntimo á favor de Francisco de P. Barrera, Director de «LA PALANCA»—Guadalajara

Boletín de Suscripción

D. _____ vecino de _____ domiciliado en la calle de _____ se suscribe al Semanario independiente «La Palanca» por (1) _____

(Firmese)

(1) Un mes, trimestre ó año.

NADIE

compre trajes hechos ni á la medida sin visitar antes y ver precios en la popular sastrería

LA TIJERA DE ORO

Trajes á medida, á 3 duros.—Pantalones á medida, á 5 pesetas.—Pantalones de pana par caballero, á 4 pesetas.—Trajes de dril para niño, á 8 pesetas.—Esta casa vende y puede vender más barato que nadie, porque confecciona todas las prendas en sus talleres.—Gran surtido en gorras.—Americanas de alpaca á precios muy baratos.

MAYOR BAJA, 69. (Santa Clara)

(al lado de la Ferreteria Madrileña)

GUADALAJARA

Casa Central: Sastrería Madrileña

ALCALÁ DE HENARES

FERRETERIA MADRILEÑA

DE
ALFONSO DE L. ARRIERO

Gran surtido en artículos del ramo.

Camas, cómodas, sillas.

Arados y piezas de vertedera.

Cementos y Portland

etc., etc.

MAYOR BAJA, 67

(SANTA CLARA)

al lado de LA TIJERA DE ORO

STOMALIX

Elixir Estomacal

SAIZ DE CARLOS

Millones de enfermos del estomago se han curado con este remedio.

De venta en las principales farmacias del Mundo y en la del autor

SAIZ DE CARLOS

Serrano, 30.—Madrid.

LA MUTUAL FRANCO-ESPAÑOLA

SOCIEDAD DE PREVISIÓN

CAJA DE AHORROS POPULAR

Funciona bajo la inspección directa del Estado español con arreglo á la Ley de 14 de Mayo de 1908, sobre inspección de Seguros.

:: OBJETO DE ESTA SOCIEDAD ::

Creación á cada uno de sus socios, de un capital mediante entregas desde CINCO PESETAS AL MES, durante diez años.

Representante en Guadalajara

DON JUAN ZABIA

Plaza de Marlasca, número 11.

NUESTRA SEÑORA DEL CARMEN

Mercadería, Paquetería y Quincalla
MAYOR ALTA, 22 Y 24

Esta casa de antiguo bien acreditada, cuenta con gran surtido en géneros, que vende en condiciones muy económicas por recibirlos directamente de las casas españolas y extranjeras.

Como es precio fijo, y se adquieren los artículos de grandes fábricas, el público sabe que no paga caro el género y que no necesita regatear para no ser engañado.

Los parroquianos de esta casa quedan siempre servidos á satisfacción, en calidad y precio.

Comercio del Carmen, 22, Guadalajara

LA CATALANA

Sociedad Española de Seguros contra incendios á prima fija

FUNDADA EN 1865

Acordada su inscripción en el Registro de empresas autorizadas por R. O. del Ministerio de Fomento fecha 8 de Julio de 1909.

GARANTIAS

Capital social.	Suscrito.....	5.000.000'00
	Desembolsado..	1.500.000'00
Reservas.	Estimativa.....	1.000.000'00
	Técnicas y garantías.	1.035.470'08
Inversiones y fondos disponibles.		3.590.651'76
Siniestros satisfechos.		13.044.164'21

También garantiza la Sociedad el seguro contra la pérdida de alquileres.

DOMICILIO SOCIAL

Barcelona: Rambla de Cataluña, 15 y Cortes, 624

Subdirección provincial, á cargo de

D. J. Bayón de Dios, Guadalajara

Plaza de Fandenes, 37, principal.

Autorizada la publicación por la Inspección de seguros en 11 de Marzo de 1910.

Venta, traspaso ó arriendo

en la panadería de Emilio Casado, en Guadalajara. Condiciones muy ventajosas. Fabricación diaria: 22 á 24 fanegas.

CAFÉS

Compañía Colonial

SON LOS PREFERIDOS

CAJAS PREGINTADAS DE 100 GRAMOS

0'60 PTS.

La Gran Ciudad de Londres

Almacenes (al detall) de tejidos

Vicente Madrigal

Plaza Mayor, 1, 2 y 3 y Mayor baja, 1

PRECIOS FIJOS. ————

————— TODO MARCADO.

La casa que vende más barato en Guadalajara.

Ezequiel Castelló

BARDALES, 11.—GUADALAJARA

Unico Centro de Pianos á manubrio y de teclados, afinaciones y reparaciones, cuerdas de todas clases.

Por 4 pesetas piano manubrio 12 horas. Representación de la acreditada casa de pianos de Casali (Pombia). Pianos de esta marca al contado y á plazos.

CHOCOLATES DE BRIHUEGA

FABRICA FUNDADA EN 1840

ANTES DE

BALLESTERO HERMANOS

HOY DE LA

Viuda de Leopoldo Ballestero

Elaboración esmerada, clases con canela y sin ella.

PRECIOS SIN COMPETENCIA. 16 por 100 descuento

á 30 días, francos porte y embase en estación

del ferrocarril. Se hacen clases especiales.

Fábrica y Almacén. Plaza. BRIHUEGA

LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

CAPITAL SOCIAL: 12.000.000 DE PESETAS EFECTIVAS

completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de ESPAÑA, FRANCIA Y PORTUGAL

(45 AÑOS DE EXISTENCIA)

Seguros sobre la VIDA—Seguros contra INCENDIOS

Subdirector en Guadalajara D. JULIAN RAMIREZ, Plaza de D. Pedro.

BOUQUET IDEAL

PERFUMERIA ELEGANTE

MAYOR ALTA, 35

INSTITUCION SAN FERNANDO

ACADEMIA DE ESTUDIOS GENERALES Y TÉCNICOS

PLAZA DE BELADIEZ, 1.—GUADALAJARA

Establecida en uno de los mejores sitios de la ciudad y en amplio edificio de condiciones inmejorables.

ENSEÑANZAS

Primaria, Bachillerato, Correos, Telégrafos, Carrera de Derecho, Preparatorio para las de Medicina y Farmacia, Clases de Adorno, Estudios de Comercio.

Con el carácter de especiales de esta Academia, se darán: una clase de Ortografía práctica y otra de Lengua, Historia y Literatura árabes.

ALUMNOS: Externos, permanentes, medio pensionistas é internos. Honorarios y pensiones módicas.

Pídanse datos y Reglamentos al Director

D. JOSÉ GALOCHA Y ALONSO

LA YOST

Es la máquina de escribir preferida hoy por todos los Centros y Oficinas.

La más sencilla en su manejo.

Ventas al contado y á plazos.

Condiciones inmejorables.

ESPOZ Y MINA, 17.—MADRID

CLÍNICA DEL DR. BENITEZ

Los Madrazo, 20.—MADRID.

Los enfermos crónicos del CORAZÓN y de los PULMONES, deben visitar esta Clínica y se convencerán de la eficacia de los procedimientos que en ella se usan.